



# ВЕСТИ

БРЯНСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ АКАДЕМИИ



№5(33)  
май  
2012 года

Ежемесячная газета ректората и общественных организаций

## С юбилеем, Николай Максимович!

Уважаемый Николай Максимович!

От всей души поздравляем Вас с 60-летием юбилея.

Вы по праву занимаете достойное место в ряду выдающихся деятелей российского образования и науки. Ваша неустанный работы по повышению качества и конкурентоспособности образовательного аграрного образования, расширению международных

научно-педагогических связей привела новый импульс развитию Брянской государственной сельскохозяйственной академии.

Вы – достойный пример подлинного честного, сочетающего традиции фундаментальной науки и инновационные методики. Ваша деятельность внесла значительный вклад в формирование современной научной школы по проблемам агрономии, интегрирован-

ным процессам в данной области.

В современном мире знания и образование являются главным фактором успеха государства. Невозможна модернизация государства без опоры на людей, подготовленных по новейшим технологиям и переданным способу Отечеству. Ваш вклад в воспитание новых поколений российских специалистов-аграриев – это вклад в будущее России, залог её состоятельности в последующие десятилетия.

Ваша научная база энергична и организаторская, высокий профессионализм руководителя, честного и педагога, умение создать творческую атмосферу в коллективе, принципиальность и преданность к себе и людям снискали Вам глубокоеуважение коллег и в целом коллектива ВУЗа.

Вызвавший восхищение и жертвы факт, что свою плодотворную научно-педагогическую деятельность Вы многие годы успешно сочетаете с большой общественной работой, являясь четырьмя состава профиль департамента Всесоюзной Думы.

Всё Ваша жизнь – пример неустанных суждения своего окружения и людей. Очень рады, что и сегодня Вы удается гармонично сочетать плодотворную научную и общественную деятельность. Убеждены, что Ваш огромный опыт и авторитет будут способствовать развитию российской науки, образования и родной академии.

Желаем Вам, уважаемый Николай Максимович, крепкого здоровья, диалогичности, новых юбилейных достижений, преклонного наставничества, основанного на честной пропаганде отечества своих учеников, искренней признания и уважении коллег, заботе и любви друзей.

Преподаватели и студенты БГСХА



ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ -  
ФРОНТОВИКИ, ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА,  
УЧАСТНИКИ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ!  
УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ АКАДЕМИИ!

От всей души поздравляю вас с великим всенародным праздником – 67-й годовщиной со дня победы в Великой Отечественной войне!

В этот весенний день можно видеть не только цветение природы и яркое весеннее солнце. Характерная примета 9 мая – появление на улицах городов, районных центров и сёл людей с сединой на висках и боевыми орденами и медалями на груди. Именно эти люди олицетворяют мужество и геройизм, высокий патриотизм и духовное величие, которое проявили они на поля брани в годы тяжких испытаний. Этот незабываемый день вошёл в историю яркими картинами всеобщего ликования, громом артиллерийских залпов, возвестивших миру об окончании Великой Отечественной, о Победе советского народа над фашистской Германией.

Мы помним о тех, кто шёл навстречу смерти в боях во имя спасения Родины, о тех, кто своим героическим трудом в тылу приближал Победу, о тех, кто поднимал страну из руин. Это день нашей общей Памяти. Это День Великой Победы. Он в сердце каждого из нас.

Самые теплые поздравления и слова благодарности адресую, прежде всего, ветеранам – фронтовикам, труженикам тыла, узникам фашистских концлагерей, вдовам погибших – всем тем, кто на своих плечах вынес тяготы военного лихолетья. Вы все – поколение Победителей. Для нас, наследников Великой Победы, Ваше самоотверженное служение Отчизне – яркий пример стойкости, мужества и геройизма.

В этот всенародный праздник воинской Славы желаю дорогим нашим ветеранам и всем работникам Брянской государственной сельскохозяйственной академии крепкого здоровья, счастья, внимания и любви близких и родных людей, уверенности в завтрашнем дне! Добра и благополучия вашим семьям!

С Днем Великой Победы, дорогие земляки!

Н.М. БЕЛОУС,  
ректор БГСХА.

### ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ПРАКТИКА СТУДЕНТОВ

## На Верность полю присягая



Студенческий механизированный отряд к работе готов

Апрель выдался чрезвычайно насыщенным различного рода мероприятиями, которые состоялись в нашей академии. В их ряду замечательным событием были торжественные проводы студенческого механизированного отряда на предприятия АПК Брянской области. С 11 апреля по 12 мая будущие инженеры в составе семи студенческих групп, а это более ста человек, проходили производственную практику в хозяйствах, где в реальных условиях показывали свои знания, приобретённые в стенах ВУЗа, набирались практического опыта.

Немаловажным является то, что подобные мероприятия стали для академии традиционными, ибо не впервые механизированный отряд БГСХА успешно действовал на весенне-полевых работах, заготовке кормов, уборке урожая. Словом, будущие инженеры проходили

хорошую школу, которая немало давала им по частям избранной специальности и в дальнейшем становилась главным делом их жизни. К тому же в минувшем году по итогам Всероссийского конкурса студенческих отрядов Минсельхоза России в номинации «Механизация» отряд «Русин» Брянской ГСХА был признан победителем.

(Окончание на стр.3)



Хлеб всему голова



ПО ПРОГРАММЕ АПОЛЛО

## ЯЗЫК – КЛЮЧ К ЗНАНИЯМ

**С начала девяностых годов прошлого столетия Министерство продовольствия, сельского хозяйства и защиты прав потребителей Федеративной Республики Германия поддерживает программы по обучению молодых специалистов сельского хозяйства из Российской Федерации, Украины и республики Беларусь и поручило, в частности, ассоциации АПОЛЛО заняться осуществлением этой программы. Организация АПОЛЛО ставит перед собой цель – содействовать развитию аграрного сектора и сельских регионов в Восточной Европе. На сегодняшний день членами АПОЛЛО являются 80 человек, работающих в организации на добровольных началах.**

В ходе стажировки на сельскохозяйственных предприятиях Германии будущие специалисты получают квалификацию по своей специальности и развивают способность мыслить и действовать по-предпринимательски в условиях рыночной экономики. Наряду с повышением профессиональной квалификации речь идёт и об ознакомлении с другими странами, условиями труда и жизни в них. Сегодня число молодых специалистов, прошедших практику на сельскохозяйственных предприятиях Германии по программам АПОЛЛО, составляет 1700 человек.

Наивысшим приоритетом для организации АПОЛЛО является личный контакт с вузами-партнёрами и студентами. Приятно отметить, что на сегодняшний день БГСХА входит в число 11 вузов России, которые принимают участие в

этой программе, и альтернативную практику за рубежом прошли уже более 100 наших студентов. Практиканты живут и работают в течение четырёх месяцев вместе со «своим» фермером на предприятии. При этом он получает представление об организации сельскохозяйственного производства, о переработке и продаже продуктов питания, а также об образе жизни немецких фермеров.

Чтобы сориентироваться, необходимо в первую очередь знать язык страны местопребывания. Для того, чтобы практиканты были оптимально подготовлены к первому их пребыванию за границей, АПОЛЛО содействует проведению курсов немецкого языка в вузах-партнёрах. С этой целью ассоциация направляет в вузы преподавателей из Германии. Преподавательноситель языка является представителем немец-



Анна Лена Вайе

кой культуры и выступает в качестве посредника между русской и немецкой культурами.

В этом году, следуя многолетней традиции, для проведения таких курсов в нашу академию на кафедру иностранных языков прибыла выпускница филологического факультета Лейпцигского университета Анна Лена Вайе. Для студентов представитель из Германии является дополнительным мотивирующим фактором для изучения немецкого языка. Поэтому по инициативе кафедры для студентов 1-2 курсов были проведены практические конференции на самые разнообразные темы: «Система образования в Германии», «Немецкая молодёжь в современном мире», «Культура и общая Германия», «Экономика Германии», «Экология и сельское хозяйство Германии». Анна Лена Вайе сопровождала свои выступления презентациями, что способствовало повышению интереса студентов к стране изучаемого языка. В свою очередь студенты тоже подготовили довольно интересные сообщения по данной тематике. Обсуждение докладов и сообщений проходило оживлённо, в аудитории звучала немецкая, английская и русская речь.

По общему мнению преподавателей и студентов, такие встречи носят и познавательный, и воспитательный, и развивающий характер. Они дают возможность не только приобретения новых знаний и сведений, но и способствуют преодолению языкового барьера. Большую организационную работу по подготовке и проведению конференций с участием практикантов из Германии провели заведующий кафедрой М.В. Семышев и преподаватели кафедры.

**Н.Д. МИХНО,**  
доцент, зав. секцией немецкого языка;  
**В.В. РОМАНЕЕВА,**  
доцент кафедры иностранных языков.  
Фото В.К. МЕКОТО.

### ПАМЯТЬ

## "Не пояси своих дерзаний,

Поэтические строчки, высказанные в заголовок этой статьи, принадлежат поэту Ивану Васильевичу Казакову. Они, пожалуй, лучше всего определяют, теперь, точнее сказать определяют жизненное кредо этого человека. А ком был он? По меткому выражению его коллег и друга, директора Всероссийской НИИ селекции плодовых культур, академика РАСХН Е.Н. Седова из Орла, «он был целой планетой», которую предстоит ещё изучать и изучать будущим селекционерам земли русской. В то же время сам Иван Васильевич с горой говорил довольно скромно и шутлив: «Лучший путь среди селекционеров – лучший селекционер среди поговорок».

Об этом напомнил ещё один учёный, заместитель директора Всероссийского селекционно-технологического института садоводства и питомниковедения г. Москва, профессор В.А. Высоцкий, который, как и многие другие выступили на торжественном митинге, состоявшемся в апреле в нашей академии. В тот день была открыта мемориальная доска И.В. Казакова и состоялась международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы современного плодоводства», посвященная юбилею ученого.

Всего этот престижный форум собрал более 40 учёных, не только его соратников и друзей, но и учеников и простоителей села Кокино, которые почтили память этого блестящего учёного, прекрасного педагога, поэта, патриота и настоящего гражданина России. Иван Васильевич как магнит притягивал к себе талантливых людей, давая им всё лучшее, что имел сам. Словесная panorama его жизни представлена в фойе академии выставка фотографий, которую на суд зрителей внес известный брянский фотограф Ю.Н. Кургин. Выставки и спектакль Н.М. Ирины. Общее же впечатление от выставки можно выразить одним словом: «Прекрасно».

В знаменательный день 1 мая И.В. Казакову исполнилось бы 75 лет. Нашлось, он жалел этого юбиляра и по-своему готовился к нему. Но так было угодно судьбе, что юбилей и международная научно-практическая конференция прошли без него. Однако эти события ещё раз подчеркнули значимость человека и учёного, который единственный на Брянской земле имел звание академика

РАСХН. Пожалуй, одно это уже говорит о многом. Но не обо всём. На конференции, несмотря на то, что она имела определённую тематику, коллеги и ученики И.В. Казакова непременно акцентировали внимание слушателей в своих выступлениях на том факте, что многочисленные сорта малины, и, прежде всего романтические, полученные Иваном Васильевичем, являются достижением мирового уровня.

Открыл торжественный митинг ректор БГСХА, депутат Брянской областнойдумы Н.М. Белous, который рассказал об основных этапах жизненного пути Ивана Васильевича, начавшем свою работу в 1963 году преподавателем в Кокинском сельскохозяйственном институте и сельхозакадемии вплоть до времени ухода из жизни – 26 августа 2011 года.

- В сентябре прошлого года, – говорил Николай Максимович, – на учёном совете академии было принято решение об увековечении памяти учёных ВУЗа, в честь которых достойный вклад в развитие российской науки, и оставивших добрый след в людских сердцах. Сегодня в академии важное событие – мы открываем мемориальную доску в честь уважительного человека и учёного Ивана Васильевича Казакова. Без малого полвека назад он приехал в Кокино, и все эти годы, не жалея ни сил, ни времени, занимался селекцией, создал целую научную школу по под-

готовке молодых учёных. Под его руководством занимались 3 докторских и 19 кандидатских диссертаций. Исследования Ивана Васильевича отражены в многочисленных публикациях и монографиях. Из разработан и опубликован цикл методических пособий, он – один из авторов учебников по агрономическим специальностям. В истории отечественного садоводства И.В. Казаков останется крупнейшим селекционером. Его сорта малины – наше национальное достояние и гордость – вправу называются «казаковскими». Хочется надеяться, что «малиновые» шедевры будут появляться и вперед, но

человеке и достойно продолжать его дело.

Одна из известных его учениц – доктор сельскохозяйственных наук С.Д. Айтжанова вспоминала, как более 30 лет назад, когда она приехала в Кокино, встреча с Иваном Васильевичем на всю жизнь оставила добрый след в её судьбе. По мнению Светланы Дмитриевны, она не встречала больше такого галантливого человека и педагога, который мог так просто и доходчиво донести свои идеи и мысли до учеников, вдохнуть в них интерес и создать условия для их блестящего воплощения. Тогда подтверждение сказанного Айтжановой привела пример, который вполне характерен Казакову. Именно Иван Васильевич постоянно напоминал Светлане Дмитриевне, что надо защищать докторскую диссертацию. Она и сама об этом думала, но многодетная мама, имея троих детей, с трудом находила на это время. Тогда же Иван Васильевич просто взял в оборот свою попечительницу, и настоял на том, чтобы она защитила докторскую.

Его настойчивость в этом направлении привлекла и на других его учеников. Можно назвать Казакова крёстным отцом в научном плане, теперь уже доктором сельскохозяйственных наук С.Н. Евдокименко, который выступил на конференции с глубоко содержательным докладом о творческом пути и научном наследии своего учителя.

- Родился Иван Васильевич, – говорил он, – 1 мая 1937 г. в деревне Усвятые Дороги-



Студенты академии в почётном карауле у мемориальной доски И.В. Казакова

бужского района Смоленской области. Действительно пришлось на тяжёлые военные и послевоенные годы, и ему с лихвой пришлось испытать все тяготы этого времени. Президент И.В. Казакова определился ещё в детстве. Позвала на главное увлечение жизни и, собственно, определила судьбу Ивана Казакова его мать – Степан Фёдорович Сосонкин, председатель местного колхоза. С необыкновенной теплотой рассказывал Иван Васильевич о нём:

...Я не забуду дела веющих слов:  
«Спеши, мой друг,  
жизнь слишком коротка,  
Сажай сады, Россия без садов,  
Что спрятаны осень без платка».

Дед вместе с юным будущим садоводом отыскивал в лесу дикие яблони, груши и прививали им. Иван Васильевич рассказывал, что его радости не было предела, когда прикипалась первая прививка. Желание же превратить полуздески, разбросанные по ключкам в колхозах и совхозах родной Смоленщины сады в культурные насаждения и определило его дальнейший жизненный путь. Решение связать свою жизнь с садоводством было твёрдым и, как говорится, беспринципным.



Л.С. Казакова





ВИЗИТ

## Желанный шесть на кокинской земле

Что должно роднить жизнь светскую и церковную? Наверное, все-таки человечность. То есть доброе, благодушное, трепетное отношение к каждому живущему на этой земле.

Именно такими чувствами был пропитан недавний визит в село Кокино, а точнее в нашу академию нового Епископа Брянского и Севского Александра. Владыка в тот день знакомился с Выгоничским благочинным округом, на территории которого действуют православные

храмы: в честь иконы Божией Матери «Знамение» в селе Скуратово, Покрова Пресвятой Богородицы в селе Кокино, святых мучеников Флора и Лавра в селе Городец, Святителя Николая в поселке Выгоничи, Покрова Пресвятой Богородицы в селе Красное и Сергия Радонежского в селе Удельные Уты.

На мемориале славы в честь воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны и студентов ВУЗа, павших в Афганистане и Чеченской Республике, владыка Александр совершил молебен. После он вместе с благочинным Выгоничского округа отцом Анатолием, представителями Брянской Епархии и главой района И.И. Швецовой ознакомились с местными достопримечательностями. Епископ Брянский и Севский пообщался со взрослыми и детьми села, интересовался настроениями



Христос Воскресе!

Владыка Александр (в центре)  
на главной аллее Кокино

ми и делами.

В разговоре с проректором по воспитательной и социальной работе БГСХА В.В. Талызним владыка Александр отметил чистоту и благоустроенность территории академии. В четвёртом студенческом общежитии, где находится православная комната, гостей радушно встретила её хозяйка С.Д. Айтжанова – профессор, доктор сельскохозяйственных наук. Разговор шёл о сложном сегодняшнем времени, о воспитании подрастающего поколения, об ответственности православных христиан за судьбу своего Отечества. Присутствующие высказали пожелание, чтобы подобная встреча была не последней и новый Епископ Брянский и Севский Александр всегда был желанным гостем на кокинской земле.

В.К. МЕКТО.  
Фото автора.

СВЕТЛАЯ СЕДМИЦА

## Храм в каждом сердце

Ставший традиционным Пасхальным фестиваль искусств и народного творчества «Светлая Седмица» прошёл в четвёртый раз на Брянской земле.

Характерно, что различные мероприятия состоялись не только в самом Брянске, но и в районных центрах. Так, выставка православной литературы «Вера и любовь» смогли увидеть жители в Клинцовском городском Доме культуры. А в посёлке Комаричи всем на удивление состоялась выставка работ под названием «Великий день», где свои работы показали местные мастера декоративно-прикладного искусства. С «Благой вестью» в рамках праздничного концерта в культурно-досуговом центре г. Кокино выступили лучшие творческие коллективы Дятьковского района. Этот перечень можно продолжать, но самым, пожалуй, запоминающимся и ярким событием было открытие четвёртого областного Пасхального фестиваля искусств и народного творчества «Светлая Седмица», состоявшаяся в театре драмы имени А.К. Толстого областного центра. На его сцене выступили лучшие творческие коллективы Брянской области, что, несомненно, привлекло внимание многочисленных зрителей. Глубоко символично было и название этого действия – «В каждом сердце есть Храм!».



Наш стенд привлек пристальное внимание гостей

Люди самых разных возрастов и профессий, а также дети от души выступали на сцене, показывая свою истинно народное искусство, которое завораживало сердца собравшихся в театральном зале.

Запоминающимся и удивительно светлым было открытие этого праздника. Мероприятие началось с поэтической поздравительной «кувертирьи», которую вынесли на суд зрителей два наших коллектива – струнный театр фольклора «Глаголы» и детский театр «Балагуры». С восторгом встретили руководители области и представители Брянской Епархии. А в завершении своего выступления юные артисты

пригласили всех на выставку, которая распахнулась на втором этаже театра. Здесь можно было увидеть без преувеличения рукоиторные шедевры из различных уголков Брящины: церкви на бересте, вышитые бисером иконы, домотканые рушники... Глаза так и разбегались от обилия и красоты представленных изящных, а порой неприхотливых изделий на выставке.

Наш стенд под названием «Пасхальное чудо» привлек внимание гостей своим удивительными и необычными экспонатами.

Любительское объединение «Мир тестопластики» кокинского поселенческого культурно-просветительного центра пред-

ставило поделки, выполненные руками детей из цветного теста.

Старинные книги – «Молитвослов», «Наказания», поучения как самим обучить детей грамоте и как обучить Божественному писанию, «Будущая загробная жизнь на основании священного писания», бережно хранящиеся и передающиеся из поколения в поколение стали объектом повышенного внимания. Ну и, конечно же, вышитая нитками картина под названием «Его руко и бисером икона «Казанская Божия Матерь» никого не оставили равнодушными. О том, что «Пасхальное чудо» действительно чудесным образом воплотилось в реальность, свидетельствуют награды, полученные участниками фестиваля.

Так, заведующая кафедрой менеджмента и маркетинга БГСХА С.В. Ворочай удостоена Грамоты областного управления культуры и Брянского Епархиального управления Московской Патриархии за сохранение культурного наследия. А студенческий фольклорный театр «Глаголы» БГСХА, детский театр «Балагуры» и руководители любительских объединений кокинского КЦП Г.А. Мекто и Л.Г. Жижкина получили соответствующие грамоты за сохранение и пропаганду традиций народного творчества, возрождение и укрепление православия.

В.К. МЕКТО.  
Фото автора.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

**БЕЛОУС Николай Максимович**, ректор Брянской государственной сельскохозяйственной академии, **15 мая**.

**БОРОБЬЁВ Григорий Тихонович**, советник при ректорате, **20 мая**.

**ВОРОЛАЕВА Мария Ивановна**, специалист по учебно-методической работе факультета заочно-го обучения, **3 мая**.

**КАНИЧЕВА Светлана Александровна**, старший лаборант кафедры биологии, кормопроизводства, селекции и семеноводства, **24 мая**.

**КОТИКОВА Валентина Николаевна**, заведую-щая сектором научной библиотеки, **30 мая**.

**КУЛАГИН Михаил Иванович**, старожил учебного корпуса № 7, **18 мая**.

**ОСМОЛОВСКИЙ Василий Васильевич**, про-фессор кафедры экологии, агрохимии и почвоведе-ния, **18 мая**.

**ПОЛЕХИНА Нина Александровна**, уборщик служебных помещений общежития № 1, **12 мая**.

**РЫЛЬКО Василий Петрович**, заведующий общежитием № 5, **12 мая**.

## ЮВИЛЯРЫ МАЯ

На свете дат так много разных,  
Но эта дата всех милей.  
У вас сегодня светлый праздник,  
У вас сегодня юбилей.  
И мы сейчас со всей любовью  
Вас поздравляем с этим днём!  
Желаем доброго здоровья  
И счастья личного во всём.

РЕКТОРАТ, ПРЕПОДАВАТЕЛИ,  
СОТРУДНИКИ И СТУДЕНТЫ БГСХА.

## КОННЫЙ СПОРТ

На состоявшемся недавно в г. Орле «Открытом первенстве школы современного пятиборья по конному» успешно выступила команда конников нашей академии.

## Конкур, ещё конкурс!

В этом престижном мероприятии принимали участие пять команд из Орловской области и две – из Брянской, в том числе наши ВУЗовские спортсмены. Соревнования проводились на конноспортивной базе КСК «Левано».

Характерной особенностью этого первенства была отличная организация соревнований – объективное судейство, комфортное размещение участников и благоустроенные условия лошадей. К тому же, соревнования проводились в специализированном крытом манеже с хорошим грунтом, приготовленным по зарубежной технологии, что позволило добиться нашей команде высоких результатов.

На марафоне № 1 (100 см) первое и второе места завоевал Руслан Жеравков, выступавший соответственно на лошадях по кличкам Восторг и Амито. Третья ступенька пьедестала досталась Веронике Какове на Опала.

Не менее интересной развернулась борьба за первенство на марафоне № 2 (до 120 см). На лошади по кличке Опал Максим Франчук показал высокий класс конкура, заняв первое место. На третьем оказался Дмитрий Пилогайцев, который немножко уступил на Репризе серебряно-му призёру соревнований.

Порадовал своим достижением и самый юный конник нашей команды Владимир Жеравков. Он впервые стартовал на столь престижном соревновании, выполнив нормативы III разряда по конному спорту, и занял на марафоне № 1 четвертое место.

**С.Е. ЯКОВЛЕВА**,  
руководитель конноспортивной секции,  
зав. кафедрой частной зоотехнии БГСХА.



Учредитель - ФГБОУ ВПО «Брянская государственная сельскохозяйственная академия». Главный редактор В.К. МЕКТО. Компьютерная верстка и дизайн В.В. ЧИСТЯКОВ. Адрес, редакции: 243365, Брянская обл., Выгоничский р-н., с. Кокино, ул. Советская, 2а. Тел.: 8(48341)24741. E-mail: admin@bgsha.com. Газета отпечатана в ГУП «БОПО». 241019, г. Брянск, пр-т Ст. Димитрова, 40.



Дата подписания в печать:  
3 мая 2012 года.  
Время подписания в печать: по графику - 17.00,  
факт. - 17.00.  
Печать офсетная.  
Объём - 1 п.л.  
Заказ 2164. Тираж 500 экз.  
Перепечатка материалов допускается по согласованию с редакцией, ссылка на "Вести БГСХА" обязательна.

